A kinai nyelv hangjainak latin betiis dtirédsa.
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Zéngésedés mdshol is eldfordul; pl. a

Kiejtés elsd megkdzelitésben
mint pl. a nénetben

helyzettdl fiiggSen mint a ma-
gyar e, ¢, é, vagy e és U ké-

zott
rendesen mint a magyarban,
néha mint a magyar J

rendesen mint a magyarban

rendesen mint a magyarban
mint a magyarban

mint az agolban

mint j a magyarban

kbe. miné a magyar

ko. mint a magyar

kb. mint a magyar k ;
kb. mint a német szdkezdd p
kb. mint a német szdékezdd T
kb, mint a német szdkezdd k
kb. mint a magyar C

erfsen hehezetes magyar ¢

" kbe mint a magyar cCs

erdsen hehezetes magyar cs
kb. mint a magyar ty
erdsen hehezetes magyar ty

mint a magyarban
mint a magyarban
mint ple a németben /ma-

g{ar sz/
mint az angolban /Magyar s/
kb. mint a magyar s

selypitett sz, a magyar s
és sz kozott ‘

mint a magyarban

mint az angolban /deszeri
hanggal indul, angolosan
raccsolt r-be megy At/
mint a magyarban

mint a magyarban

veléris orrhang, kbe mint

n a magyarban g elétt

Megjegyzés

%, ¢, 8 utédn orosz #f-hiz hason-
16 alveoldris, sh, ch, sh, r utédn
oross ¢ «hdz hasonlé pala‘dlis
magédnhangzé

a utdn, vagy ng elott a magyar

0 és u kozott

¥, j, @ 68 x utdn mint a magyar i

b és p kozotti zongétlen media
d és t kozotti zongétlen media
g és k kozotti zongétlen media
erdsen hehezetes

erdsen hehezetes

erdsen hehezetes

dz 68 ¢ kozotti zongétlen af-
frikdta

dzs és ¢s8 kozotti zongéSlen
affrikdta

gy és ty kKozotti songétlen hané
kissé kozelebb 411 a hehezetes
ecs-hez, mint a magyar tyh

{

;1;:6 trenuldna,'hasonltt a cseh
~hez

hasonlit a német ich-Lauthoz, de
anndl kissé sziszegdsebd
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a nyelv és a felsd iny kosdttd

nyomés kisebb, mipt a magyarban /
a g csak magdnhangzé elétt hang-
zik; utdna kovetkezd hehezet nél-

" G Wy

killi méssalhangzd /b, ‘;'l. %z, sh,

j betilkk valamelyikével jeldls/
zongésedik ;
/zi/ £énév-képzbét mindig

magyar dg-vel és /alveoldris/ orosz é<-szerii hanggal ejtik.

A kiejtés pontosabb megaddsdhoz tudni kell,
szerkezete a kovetkezd: xxfkmzif szdt

telével bdrmely médssalh 6 lehet

T vazy {4 lehet, de hi
mint az 1,

ényzik, de kdtShangz
wevel, ii helyett yu-val irjédk/,
ai, ei, ao ou diftongus
st alkotnak. A diftonguso

v

triftongu

ozhat
u, i £fém

is;
énhangzét. Ha a szétagkezds mdssalhangzdé hi-

van, ez utdébbit i helyett yenal,

‘Gna‘lnhggg%é /bérmely m
lehet, amely utdbbiak a kstéhangazdéval

hogy a kinai szdtag
d /ng kivé-
e hidnyozhat is/, kiétShangsd
lényegesen rgvidebben ejtik,

u helyett
angs6

elsd magénhangzdja /tehdt a

triftongusok kozépsd magdnhangséja/ normdlis hosszusdgu, & kivet-
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kezd magdnhangzdé megint egésgen roviden ejtendds Ez természetesen

nem vonatkozik arra az esetre, amikor kstShangsé utén egyszeri N\
magénhangzdé johj; itt a k6tShangsd ejtendd roviden, a fémagénhangad
hosszusdga nommélis, Egyébként a fémagénhangzé hosszdt, ill. ha
diftongus, az elsé tagjdét, a hangsuly hatdrozza meg/, szlétagvég-

z6 orrhang /n, vagy ng lehet, vagy hidnyozhat/« Ha szdtagkes
méssalhangzé sines, kotShangaé sines, akkor a fémagédnhengzdt i
helyett yumzk yi-nek, u helyett wu-nak, i helyett yu-nak irjéks
Egyetlen, a fentitdl eltérd szerkezetd szdétag az er.

Ezekutdn a magénhangzdék kiejtésének eltérése a fent megadottdl, ill.
az e kiejtése a kivetkezSképpen adhaté meg:

a csak akkor ejtendd mémet a-nak, ha monoftongus és nem ii a kdté-
hengzé, emely elétte dll, ¢és szétagvégad orrhang sincs utédna. Az
ai diftongusban és n szétagvégad el6tt eldbb ¥psends /kiilondsen,
ha ai el8tt nines kotdhangzé, ekkor az angol a-~hoz hasenld a ki-
ejtése, valamint igy ejtends il kotdhengzé utdn is/j az ao difton-
gusban és ng szétagvégzd elott visgont hétrébb képzends, Ha 1 a
kotéhengadja és ugyanakkor n & szétagvégadje, ekkor majdnem magyar
nyilt e-nek hangzik az a. :

e ha nincs kstéhangsdja, vegy ha i vagy € a két8hagzdja, és sem
diftongushan nem szerepel, sem szdtagvégzd nines utdna, akkor ma-
gyar nyilt e-nek hangzik. Az ei diftongusban rgviden, egyébként a
nagyer é~hez hasonld hangszinnel hangzikj kiilondsen rovid, ha u
kxétéhangss ven az ei diftongus elétt, ugy, hogy ekkor a fenti sza-
bdlytél eltérben e diftongus mésodik tagja a hosszabb. Ha az e

- monoftongus utédn n sadtagvéged 411, ekkor kerekitetlen -nek /o/
hangzik, ha pedig ng szétagvégad 411 uténa, akkor ugy hangsik,
mint az u ple az angol ungrounded szé elején. Az er sgétagban ki~
ejtése olyan, mipt pl. az angol erstwhile sazdban. -

i3 l4s@ a téblédzatbane

o az u kotShangzd . u aift. ‘mégkevéshé ke=
rekitett ajokkal képzendd, mint a magyarban. Ha az TR,
el18tt i kotShangzé Wan, akkor as o emellett meg is rovidil, ugy, ;
hogy ez esetben ismét a diftongus méeodik tagja domindl, eltéréen
a fenti szabdlytél. Az ao difton;ulhanx valamint az ng szétagvégad

eldtt o és u kozotii hangnak /25/ hengzike
u: 1488 a tdblédzatban. /¥s 35 Qy X utén szabad ii-nek is irni, de
egyszeriisitésiil elhagyjédk a két pontos./

fis n szétagvégad elstt iii-nek hengzik, nagyon rovid i-vel.

Az u alatt emlitett irds-egyszeriisitésen Kivil sgokds még néha

az ou diftongust az i /g/ katahaaszé utén uenak is irni, as el

diftongust agz u /w/ kdtohangzs ut j-nek is irni /ennek oka as

emlitett két kivétel az alél az d1taldnos szsebdly aldél, hogy a

diftongusoknak az elsé tagja a normdlis hosszusédgu/, vzgﬂl néha

elhagyjdk /es ugyancsak nagyon rgviden ejtett/ e fémagénhangsdt

olyankor, ha eldtte u kétéhangzé, utdna pedig n szdtagvégzd 4l11.

. De helyes az »-.s.io0u, essuel és sesuen irasméd is az egysszeriisitett
eesitl, sesul 68 oooun helyets /#¥1%. ha nines szétagkezdd médssal-

wei és wen a szokdsos, mem pedig yu, wi és wn, am

hanggadé, you
utdbbi Ketts el sem fordul/.

Az a'gnltt‘i# aposatrof /*/ ng ssétagvégad utdn a kivetkesd szé-
tagtdl vald elv?lasstlﬂ cé1jéra szolgdl, he ez utSbbinek nincs
szétagkezds méssalhangzdja; ha nincs osztrof, akkor 2z n as
elbbi, & g aa utébbi szétaghoz tartozlks Hasonldé a szerepe as

n szétagvégzd utdn. Pl..itag'aido /jing-ai-de/ szerelve tisztelt
Japosztrof nélkiil jin-g -de volna a szétagelds, ami valami olyas-
niz jelentene, mint kissé megvdltoztatots/, rlln'nnnpnul!tln~anpana/
a mennyei nyugalom kapuja /2 pekingi csészdri palota 9¢{tk~kav-4l-
nak neve/, aposstrof nélkil Tie~nan-men volna a szétagolds, amit
taldn déli vukazunak lehetne érteni. /Jobb példdkat most nem bu-

dok mondani, pedig biztosan vennak./ .
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Minthogy & kinai nyelvben a hangsulynak is nagyon lényeges fono-
1égiai szerepe van /egy sadé jelentése nemcsak attdél fiigg, hogy
milyen hangokbdl 411, hanem attél is nagyon lényegesen, milyen
énck1é hangsullyal ejtik ki/, Gowdbbd, Wb minthogy emiatt vita
folyik arrél, ne }eldljék-e a hangsulyt diakritikus jelekkel
/egyeldre nem jelolik, csak tankgnyvekben/, itt meg kell emlé~
kezni a kinai hangsulyrdl is.

A hivatalos kinai nyelvben /vagyis a pekingi’nyelvjérésbaa/ négy=-
féle hangsuly vans

1. /Jele gﬁtémagénhangné, vagy ha diftongus, els8 tagja £61é tett
vizgezintes vonés, pl. waekg zhong: koaépsd, kinai/: egyenletes, de
a magyarnél xisgé magasabb hangon ejtett szdétag.

2, JJele a fémagénhengsd, vagy ha diftongus, elsd tagja £folé tett(cssr)
ékezet, ple shéis kiecsoda?/: a magyar kérddhangsulyhoz hasonléan
emelkedd dallammal ejtett szdétag, de inkdbb a magyar affektdlt

§¥érdés hangsulydhoz hasonlit.

ol
3. /Jele a fémagénhangzé, vagy ha digtongus elsd tagja folé t&é;:
accent circonflexe, ple ybu: van nekem/: elﬁhb leszdllé, majd emel~-
kedd dallammal ejtett szétag, mint a magyarban a meglepett kérdés
/pl. miwi-i ?/ :

4 /Jele a fémagénhangzd, vagy ha diftongus, elsd tagja folé tett
acceht grave, pl. bis nem/: & magyar ellenimonddst nem tiré pa-
rancshoz hasenl8an roviden, leszdllé hangsullyal e)tett sgétag.

Vg§n7k, bér elég ritkdk, hangsulytalan szétogok is. /P8leg kép-
Z .

Xxérdé mondatban minden szé hangsulye ugyanez, mint kijelentd mon-
datban. A kérdést kérds ssdécska, vagy kiildnleges mondatszerkezet
jelzis Természetesen a mondat vxg‘n sem megy le & mag hangmagas~
ség, csak ha az utolsé szé hamgsulya 4-e8,

. Legrévedebben a 4. hangsulyu szadtal t&nagénhangndj(t ejtik; hosz-
sgusdg szerinti sorrendben utdnuk a z 1, 2. é5 3+ hangsulyu szé-
tagok fémagdnhangzdi kKovetkeznek. :

Mondatben temmészetesen befolydsolja az egyes szavak hangsulyét
'az, hogy a kivetkezd szdétag milyen hangsulyue.

Xiegészités 2 latin betiis 4tirdshosz. Sz végén elifordul /ez er
szitagon kiviil is/ r betils Ez nem /tremuléns/ zs-nek ejicndd,
hanem angolosan raccsolt r-nek. Ha eldtte n van, ez nem ejtendd.
Ha elétte al, ei diftongus van, az a-nak, e-nek ejtendd, Ha eldtte
ng van, az sem ejtendd, de az elstte 4116 magénhangaé nazalizdlan-
dd. Ha eldtte i vagy # van /akkor is, ha ez u-nak van irvae/, akkor
a szdvégi r ugy ejtendd,pint az er szdtags De ha az r olbtti i-t
olyan mdssalhangzd 016:{ meg, amitdl orosz é(-hiz hasonldé hangnak
Kellene ojteni, akkor s az i elmarad a kiejtésbonf,tehdt as ir
ejtendd wgy, mint ag er szétag. Ha az r eldtt n vap 8 ez eldtt i,
aickor ag n nem ejtendd, de az r szintén ugy ejtendd, mint as er
szdtag. /Bzek a kivételek ugy adédtak, hogy a szévégl er szétag
médositja az eldtte 4116 szitag ejtését, 8 ennek jelzésére er he-
lyett - fiiggetlenill attél, hogyan médositotta - csak r-et irnak./



